



【身份之辨】

“孩子当初是择校上的学,现在这所学校被划入学区内,那择校生的身份能取消吗?”“现在房子成了另一所学校的学区房,我的孩子能从现在的学校转到学区学校就读吗?”多名家长表示。

齐鲁晚报

择校变学区,孩子求“正名”

学区调整后,家长希望把一些“拧巴”的事理顺

本报记者 李飞 陈玮



青城一小放学时,大批家长在止步线外等候。 本报记者 张中 摄

孩子择校上学 如今划入学区

家长:择校生身份能否取消

家住历下区青后小区二区的市民李女士发现,家门口的青龙街小学将自家划入了学区,而之前的2011年,她的孩子通过择校才上了这所学校。“现在已经是学区内的学生了,但孩子还是择校生身份,我们要求相关部门把孩子变成普通生。”

李女士说,她的孩子今年7岁了,在青龙街小学读二年级,自己家距离学校也就几百米远。2011年8月份,她前往学校给孩子报名时,得知自己家并不属于

青龙街小学的学区,不能正常入学。“后来听别人说,我们属于花园路第二小学的学区。”

因为距家更近,李女士还是决定让孩子去青龙街小学就读。当时,他们交了一笔择校费,还与学校签订了择校协议。“协议上写着普通高中录取时,不享受推荐生和指标生待遇。”李女士说,当时她看到这句话时,心里挺难受。

此次学区公示后,李女士发现自己家被划入了青龙街小学的学区。“孩子已经是学区内的

学生了,就该让孩子享受新政策,取消择校生身份,否则对孩子不公平。”李女士说,与那种纯粹为了让孩子上一所好学校而择校不同,他们之所以择校,就是为了就近入学。

家住文东花园的杨女士也有着类似经历,因为之前属于文东小学学区,她费了好大劲,才择校让孩子进入了燕山学校。结果,今年小区被扩进了燕山学校的学区。“像我们这种情况咋办,孩子的择校生身份能取消吗?”

小学即将毕业 赶上学区调整

家长:能否上新的对口中学

市民王先生的孩子在经八路小学上五年级,他和孩子的户口都在斜马路5号。由于住处距离经五路小学很近,孩子上学时,他首先考虑让孩子到经五路小学就读。“当时学校不收,需要交一笔择校费用才能入学。由于家庭条件有限,没有交钱。而且那时候学区划分也不明确,为了保证孩子上学,只好去了离家较远的经八路小学。”

王先生说,由于自己跟爱人工作比较忙,平时都是老人负责

送孩子上下学。路上车流比较多,老人身体不好,上下学的安全问题就成了他的一块心病。此次学区公示后,王先生发现,斜马路5号被划进了经五路小学的学区范围。王先生想,孩子明年就小学毕业了,既然学区划到了经五路小学,初中能不能直接上经五路小学对口直升的济南实验初中呢?

王先生说,如果孩子去济南实验初中就读,上学就很方便了。“要是去经八路小学对口的济南

十四中,离家就更远了。以前学区划分不明确,上不了比较近的小学,现在划分明确了,我们应该能上学区里的初中吧?”

同样,市民张女士的孩子目前在经五路小学读六年级,当初择校上的学,今年就要升初中了。学区公示后,张女士发现自己买的房子被划进了育英中学的学区范围内。考虑到离家近,学校也不错,张女士想让孩子去育英中学读初中。“能去育英中学吗?去了以后,是不是就不属于择校生了?”

孩子刚读一年 所属学区变更

家长:能否为孩子申请转学

学区公示后,家住山大路大舜天成小区的居民王女士反映说,小区以前属于文化东路小学的学区,她的孩子因此上了文东小学,目前正在读一年级。

此次学区调整公示后,王女士发现,自己家居住的小区变成了济南燕山学校的学区。“按照现在的政策,孩子能从文东小学

转到燕山学校吗?转校的话,算择校生吗?”

记者了解到,因为燕山学校等多所学校的学区今年调整幅度较大,与王女士情况类似的不在少数。“和以前的范围相比,得扩大了一倍多。”记者从燕山学校门口张贴的2013年学区示意图上看到,学校的学区范围东至

燕山山路,西至山大路,南至经十路,北到和平路(含路北燕山小区北区)。“文化东路以南,经十路以北的红色区域都是本次新增加的学区。”该校一名老师说。

“像我们这样的情况,能转回新学区的学校吗?”家住文化东路的范先生问。

部门回应

之前已入学的 此次不做调整

记者咨询了济南教育部门,针对本次学区公示后市民反映的问题,相关工作人员表示,本次公示的是2013年学区范围,以往已经入学的学生按照以往的政策执行。“今年的新政策不能否定去年的政策。”

“择校生的身份一经确认,就不能更改。”市教育局基础教育处的一名工作人员表示,当初学生并不是没有对应的学校可上,但家长选择了给孩子择校,并与学校签订了择校协议,按照规定,择校生的身份是不能取消的。

“今年招生按照今年的政策,往年招生按照往年的政策。”历下区教育局一名工作人员告诉记者,本次公示的学区范围只是2013年的,而且学区每年都会进行微调。

“之前已经入学的,无论是择校生,还是依照以前的学区正常入学的,这次选择中途转学也基本不可能。”市教育局基础教育处工作人员解释说,这是因为学生已经享受了义务教育,占了班额,而班额又是固定的。“另外,义务教育阶段学生在本辖区内一般不准转学。”按照规定,学生不得随意转学。确因父母工作调动、家庭住址变化、户口迁移等因素需要转学的,由学生或其法定监护人提出申请,毕业年级学生一般不准转学。

目前已经就读其他小学的学生,能否在小学毕业后转入新学区对应的初中上学而不算择校生呢?记者采访了多名教育人士,他们同样表示“不可以”,“新政策只针对新入学的学生。”